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史地综合
本试卷分第I卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。满分150分。考试时间120分钟。
第Ⅰ卷(选择题，共80分)
一、选择题：1～40题，每小题2分，共80分。在每小题给出的四个选项中。选出一项符合题目要求的。
1.下列各项中，最早的古人类是(   )
A.山顶洞人   B.北京人     C.元谋人     D.蓝田人
2.“战国七雄”中，源于“三家分晋”形成的是(   )
A.赵国、魏国、燕国        B.魏国、燕国、韩国
C.燕国、韩国、赵国        D.韩国、赵国、魏国
3.唐玄宗统治后期爆发的战乱是(   )
A.七国之乱   B.八王之乱   C.陈桥兵变   D.安史之乱
4.中国古代医学著作《备急千金要方》《千金翼方》合称为《千金方》，其著者是被后世称为“药王”的(   )
A.张仲景     B.孙思邈     C.沈括       D.李时珍
5.两宋时期，在大战之后签订“澶渊之盟”的双方是(   )
A.北宋与辽国 B.北宋与西夏 C.南宋与金国 D.南宋与元
6.“郑和下西洋”的伟大历史壮举发生在(   )
A.北宋       B.南宋       C.明代       D.清代
7.太平天国初步建立政权是在(   )
A.金田       B.永安       C.天京       D.安庆
8.推动洋务运动的中央机构是(   )
A.军机处     B.总理衙门   C.理藩院     D.责任内阁
9.标志着中国新民主主义革命开端的是(   )
A.辛亥革命   B.新文化运动 C.五四运动   D.中国共产党成立
10.湖北、江西人民收回汉口和九江英租界是在(   )
A.五四运动时期            B.北伐战争时期
C.抗日战争时期            D.解放战争时期
11.1931年，中华苏维埃共和国成立，其首都是(   )
A.瑞金       B.遵义       C.延安       D.北平
12.中国共产党制定全面抗战路线的会议是(   )
A.八七会议   B.瓦窑堡会议 C.遵义会议   D.洛川会议
13.在宗教改革中，马丁·路德提出“信仰的本质是内心活动”。这表明他反对(   )
A.罗马天主教教廷          B.国家干预宗教
C.人们信仰宗教            D.成立教会组织
14.17世纪发生的英国革命对后世产生的巨大影响之一是(   )
A.自由平等博爱的思想      B.天赋人权的主张
C.实行宪政的政治体制      D.三权分立的原则
15.美国独立后，存在着两种主要经济形式，南北方差异很大，最终导致发生南北战争。南方与北方的不同之处是(   )
A.盛行奴隶制              B.工商业发达
C.要求提高关税            D.要求保护国内市场
16.在巴黎和会的四人会议上，主张德国必须承担巨额赔款，“掏尽德国人腰包”的政府首脑是 (   )
A.威尔逊     B.罗斯福     C.克里蒙梭    D.奥兰多
17.在第二次世界大战的一次战役中，近卫军的一个战斗小组抵御德国军队的进攻，死守“一月九日”广场上的一座大楼达两个月之久，为赢得反攻做出贡献。这次战役是(   )
A.敦刻尔克战役            B.斯大林格勒战役
C.阿拉曼战役              D.诺曼底战役
18.1947年，美国总统杜鲁门发表演说，提出“杜鲁门主义”，被认为是美国外交政策的转折点和冷战正式开始的标志。这是因为杜鲁门在演说中表示(   )
A.欧洲被铁幕隔开为对立的两部分
B.援助土耳其和希腊
C.援助西欧复兴以抗衡苏联
D.在世界各地抵制“极权政权”的扩张
19.1964年，勃列H涅夫上台执政，提出在社会主义固有的基础上建设“发达社会主义”的理论，取代了赫鲁晓夫的“建设共产主义”的理论。勃列涅夫的理论(   )
A.彻底纠正了赫鲁晓夫的冒进 B.突破了斯大林模式的束缚
C.体现了勇于改革的精神     D.一定程度上延续了赫鲁晓夫的理论
20.1979～1990年撒切尔夫人执政期间，第二次世界大战后经济发展迟缓的“英国病”得到明显改善。撒切尔政府采取的主要政策有(   )
A.国有企业私有化           B.增加政府公共开支
C.扩大社会福利             D.加入欧洲共同体
图1示意某河流域(地处北纬48035～61055，干流全长约3 600千米，流域面积138万平方千米，干流总落差256 米)内城市分布。读图1，完成21-23题。 
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21.该河是(   )
A.多瑙河    B.莱茵河    C.伏尔加河     D.乌拉尔河
22.该河注入(   )
A.北海      B.黑海      C.咸海         D.里海
23.据提供的信息判断，该河(   )
A.水流较平稳，航运价值高   B.地处低纬，冬季无结冰
C.上游支流少，下游支流多   D.干流落差极大，水能极为丰富
图2为科考人员在我国某地考察时，面向北方拍摄的景观。读图2，完成24-26题。
[image: ]
24.考察地区的地理位置最有可能位于(   )
A.云贵高原   B.塔里木盆地   C.四川盆地   D.东南丘陵
25.考察地区的自然环境特征是(   )
A.地表起伏大，土壤有机质含量高
B.太阳辐射强，气温年较差小
C.流水作用弱，地表物质移动慢
D.风力侵蚀强，气温日较差大
26.拍摄到此景观时该地的地方时可能为(   )
A.10：40     B.12：10       C.16：15     D.22：05
图3显示的是地球表面陆地(1阴影部分)和海洋(11空白部分)在不同纬度带的分布面积(图中数字为面积，单位：百万平方千米)。读图3，完成27-28题。
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27.按纬度间隔10。考虑，全球陆地面积最大的区域分布在(   )
A.40。～50。N     B.30。～40。N  
C.20。～30。N     D.50。～60。S
28.I、Ⅱ在全球分布面积的比例约为(   )
A.2：8     B.3：7     C.4：6     D.5：5
29.三座科学考察站(   )
A.均位于东半球        B.其中的昆仑站距南极点最近
C.均位于南极圈以内    D.其中的中山站最靠近南美大陆
30.中山站当地时间2009年1月22日l2时.中国南极中山站卫星网络通讯系统建设成功。 此时的北京时间为2009年1月22日(   )
A.6时     B.9时      C.13时    D.15时
表1为我国四个省区常住人口(2000年为第五次人口普查数据，2010年为第六次人口普查数据)和面积资料。读表1，完成31-32题。
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31.四川省常住人口在最近两次人口普查期间约减少280万，其主要原因是(   )
A.自然灾害频发             B.迁出人口数量大
C.人1；3出生率有所下降     D.人口的平均寿命缩短
32.2010年四个省区中人1：1密度最低的是(   )
A.广东        B.山东       C.河南          D.四川
图4示意非洲北部某国及油田分布。读图4，完成33-35题。
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33.该国的石油大部分经过海港与管道向境外输出，该国北部濒临的海是(   )
A.阿拉伯海    B.地中海    C.几内亚湾      D.红海
34.该国首都(甲)一年中的多雨时期在(   )
A.春季       B.夏季       C.秋季          D.冬季
35.该国地表自然景观主要为(   )
A.森林       B.草原       C.荒漠          D.沼泽
图5示意咖啡在全球的分布范围与各产地的咖啡起始种植年代。读图5，完成36-38题。
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36.据图示信息可知，种植咖啡最早的地区位于(   )
A.非洲的埃塞俄比亚        B.亚洲的印度尼西亚
C.北美洲的墨西哥          D.南美洲的阿根廷

37.影响该作物分布的首要因素为(   )
A.海陆位置   B.地表形态   C.热量条件   D.水文条件
38.目前，世界产量最大的咖啡生产国是(   )
A.美国       B.巴西       C.印度       D.中国
由于全球大米价格持续上涨，加上担心出现供不应求的状况，近年来东南亚等地主要大米出口国纷纷出台限制大米出口的措施，以优先满足国内需求。读图6，完成39-40题。
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39.图6中与东南亚水稻种植区的气候类型相符的是(   )
A.甲         B.乙         C.丙         D.丁
40.为了应对世界范围内可能出现的粮食供应危机，我国应采取的措施是(   )
A.加强商品粮基地的建设，提高粮食单位面积产量
B.限制沿海地区的经济发展，增加耕地面积
C.取消西部地区退耕还林还草的政策
D.大幅度提高粮食价格，提高农民的种粮积极性
第Ⅱ卷(非选择题，共70分
二、非选择题：41～46小题。共70分。
41.回答问题。
概述唐朝实行两税法的原因、主要内容和作用。
















42.阅读材料，回答问题。
材料很显然，《辛丑条约》是近代中国历史上空前屈辱的奴役性条约。根据这个条约，列强进一步获取了中国政治、军事、经济、文化等方面的更多权益，给中国社会带来了极其严重的危害。
——张海鹏主编：《中国近代通史》
《辛丑条约》是帝国主义强加给中国的一个严重的不平等条约。列强除了穷凶极恶地对中国人民敲诈勒索外，还重新确立了以慈禧太后为首的清政府继续充当它们的在华代理人。清政府也彻底投降帝国主义，表示要“量中华之物力，结与国之欢心”，并公开保证永远禁止中国官民成立任何反帝组织和坚决镇压中国人民的反帝斗争。从此，清政府完全成为“洋人的朝廷”。
——李侃等：《中国近代史》
概述《辛丑条约》对中国的影响。










43.阅读材料，回答问题。(12分)
材料一、广兴会议，万机决于公论；
二、上下一心，盛行经纶；
三、官武一途以至庶民，各遂其志，人心不倦；
四、破旧有之陋习，基于天地之公道；
五、求知识于世界，大振皇基。
——《五条誓文》(1868年)
《五条誓文》被称为日本明治政府的施政纲领。指出《五条誓文》的基本精神并说明明治政府为实施《五条誓文》采取了哪些具体措施。












44.读图7，回答问题。
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(1)甲半岛是(选填一项序号即可)。
①巴尔干半岛
②伊比利诬半岛
③斯堪的纳维亚半岛
(2)甲半岛西海岸曲折，多峡湾，形成该地区地貌景观的主要外力作用是(选填一项序号即可)。
①海水作用
②冰川作用
③流水作用
(3)甲半岛的西海岸一月平均气温比东海岸(选填一项序号即可)。
①受北太平洋暖流影响而增温
②受北大西洋暖流影响而增温
③受东格陵兰寒流影响而降温
(4)指出乙地区的主要植被类型，并简述影响该植被类型分布的主要自然因素。














45.阅读图文资料，回答问题。
20世纪80年代以来，以纺织和服装制造业为代表的劳动密集型企业由发达国家和地区逐渐向我国大规模转移。目前，我国已经形成了数千个从事外贸纺织品和服装生产的专业镇。
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(1)由图8可知，我国从事外贸纺织品和服装生产的专业镇集中分布在地区和地区。
(2)简述改革开放初期我国东部沿海地区发展劳动密集型产业的优势条件。
(3)近年来，纺织和服装制造企业逐渐由东部沿海地区向中西部转移。试分析产业转移的原因。




















46.阅读图文资料，回答问题。(12分)
核能是20世纪初人类的一项伟大发现，其成果被逐步应用到生产和生活领域。目前，随着各国的核能计划增多和一些核事故的发生，公众日益关注核安全问题，“安全与创新利用核能”是人类共同面对的重大课题。
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(1)图示甲区域位于美国东部，乙区域位于，丙区域位于(国家)。
(2)这三个区域核电站密集，主要是因为(选填三个序号)。
①经济高度发达，核能利用技术水平高
②区域内核燃料丰富，投资建站成本低
③核能发电不会产生过多的二氧化碳
④城市众多，人口集中，能源消费量大
(3)简要说明对丙区域核电站建设极为不利的自然条件。











2014年成人高考高起点招生全国统一考试
史地综合试题答案解析
1.【答案】C
【解析】山顶洞人生活在距今18000年前，北京人生活在距今约70万至20万年前，元谋人生活在距今170多万年以前，蓝田人生活在距今110万至115万年前。
2.【答案】D
【解析】春秋时期和战国时期无数次战争使诸侯国的数量大大减少。到战国后期，仅剩下七个实力较强的诸侯国，分别为秦、齐、楚、韩、赵、魏、燕，合称为“战国七雄”。三家分晋是指中国春秋末年，晋国被韩、赵、魏三氏族所瓜分的事件。周威烈王封三家为诸侯国，即韩国、赵国和魏国。
3.【答案】D
【解析】安史之乱是唐代于755年至763年所发生的一场政治叛乱，是唐由盛而衰的转折点。由于发起者以安禄山与史思明二人为主，故事件被冠以安史之名，又由于其爆发于唐玄宗统治后期天宝年间，也称天宝之乱。
4.【答案】B
【解析】被后世尊称为“药王”的孙思邈结合自己的临床经验，编著成《备急千金要方》和《千金翼方》等书。其中《备急千金要方》和《千金翼方》合称为《千金方》，它是唐代以前医药学成就的系统总结，集医药学之大成，大大丰富了我国医药学宝库.被誉为我国最早的一部临床医学百科全书，对后世医学的发展影响深远。
5.【答案】A
【解析】澶渊之盟是北宋与辽国经过长年累次的战争，最后在澶洲城下签订的一份休战协议。因澶州在宋朝亦称澶渊郡.故史称“澶渊之盟”。
6.【答案】C
【解析】郑和下西洋，是指自明朝永乐三年(1405年)至宣德八年(1433年)的二十八年间，郑和率众七次远航的历史。郑和下西洋是中国古代规模最大、船只最多、海员最多、时间最久的海上航行，是明朝强盛的直接表现。
7.【答案】B
【解析】太平天国运动是19世纪中叶中国的一场大规模反清运动。1850年来至1851年初，由洪秀全、杨秀清、萧朝责、冯云山、韦昌辉、石达开组成的领导集团在广西金田村发动对满清朝廷的武力对抗。1851年秋，太平军占领广西永安州(今蒙山县)，12月在永安城分封定制。
8.【答案】B
【解析】总理衙门是清政府为办洋务及外交事务而特设的中央机构，于1861年1月20日由成丰帝批准成立。最初主持外交与通商事务.后来扩大管理办工厂、修铁路、办学校、派留学生等，是推动洋务运动的中央机构。
9.【答案】C
【解析】五四运动发生于1919年的5月4日，是一场发生于中国北京、以青年学生为主的学生运动。五四运动表现了反帝国主义的彻底性，促进了马克思主义在中国的传播、发展，是中国新民主主义革命的开端。
10.【答案】B
【解析】1927年1月，为了回击英帝国主义在汉口、九江的暴行，工人群众在共产党人领导下举行大示威、罢工活动，并分别占领和夺回了两地的英租界。2月底英国被迫签约，正式把两处的英租界归还中国。国民革命军北伐发生于l926年至1928年间。
11.【答案】A
【解析】中华苏维埃共和国成立于1931年11月7日，由苏共支持的中国共产党所建，最初的“首都”定在中国境内的江西省瑞金。
12.【答案】D
【解析】1937年的洛川会议，确立了中国共产党全面抗战的路线，会议决定把党的工作重心放在战区和敌后，在敌后放手发动群众，开展独立自主的游击战争，开辟敌后战场，建立敌后抗日根据地。
13.【答案】A
【解析】公元1483～公元1546年，马丁·路德坚决抗议罗马天主教会，发动了一场宗教改革运动。他所发起并领导的宗教改革运动席卷整个欧洲，永久性地结束了罗马天主教会对于西欧的封建神权统治。其思想的核心是“因信称义”。题干中“信仰的本质是内心活动”充分表明马丁·路德反对罗马天主教教廷。
14.【答案】C
【解析】17世纪的英国资产阶级革命推翻了封建专制统治的君主制，确立了君主立宪制，为英国资本主义经济的发展提供了保证；为资本主义政治、经济制度的建立开辟了道路。
15.【答案】A
【解析】美国独立后，南北方的经济形式不同，差异很大，北方以工业为主，工商业发达，而南方却以传统的种植园农业为主，盛行奴隶制。
16.【答案】C
【解析】法国总理克里蒙梭在巴黎和会的开幕词中尖锐刻薄地讽刺德国“生于不义，自当死于耻辱”。在巴黎和会中，他主张“掏空德国人的腰包”，严惩德国。
17.【答案】B
【解析】巴甫洛夫大楼是位于斯大林格勒中心的一座公寓楼，可以俯视“一月九日”广场。它得名于雅科夫·巴甫洛夫中士，他在斯大林格勒战役期间指挥一个排防御此楼。
18.【答案】D
【解析】1947年3月12日，杜鲁门在国会两院联席会议上宣读了一篇咨文，攻击苏联是极权国家，要求国会批准向希腊和土耳其提供4亿美元的紧急援助，以抵制极权政体强加于它们的种种侵犯行动。杜鲁门提出的这项政策后来被称为“杜鲁门主义”。它是美国对外政策的一大转折点，是美苏“冷战”正式开始的重要标志。
19.【答案】D
【解析】1967年勃列日涅夫提出了发达社会主义的概念，它是针对赫鲁晓夫“全面开展共产主义”和“二十年基本建成共产主义社会”的轻率概念而提出的，在一定程度上延续了赫鲁晓夫的理论。
20.【答案】A
【解析】撒切尔夫人执政期间针对第二次世界大战后经济发展迟缓的状况，而采取的主要政策有：奉行货币主义的宏观经济政策、实行国有企业的私有化等。
21.【答案】C
【解析】根据纬度、干流长和图中所示，可以判断该河流为伏尔加河。
22.【答案】D
【解析】伏尔加河是欧洲最长的河流，最后注入里海，流域面积达138万平方千米，是世界上最长的内流河。
23.【答案】A
【解析】伏尔加河流域位于俄罗斯平原中部，水流较平缓，航运价值高。
24.【答案】B
【解析】从图中可以看出该地几乎没有植被，为沙漠。四个选项中只有塔里木盆地分布有沙漠(塔克拉玛干沙漠)。
25.【答案】D
【解析】塔里木盆地位于我国西北地区，居亚欧大陆中心.气候干燥，雨量特少，风力侵蚀强，昼夜温差较大。
26.【答案】C
【解析】此景观位于塔里木盆地，并且该图片是面向北方拍摄的，此时太阳在西南方向。因此拍摄该景观时，该地的地方时可能为C项16：15。
27.【答案】A
【解析】从图中可以看出阴影部分最大的是1605，为40。～50。N，因此本题应选A项。
28.【答案】B
【解析】本题有两种解题方法：一是把阴影部分的数字与空白部分的数字分别累加，最后算出比例，二是地球陆地面积为1.49亿平方千米(约为地球表面积的29%)，地球海洋面积为3.62亿平方千米(约为地球表面积的71%)。此两种方法均能得出该比例为3：7。至2009年，我国在南极地区已建成长城站(62。12’59”S，58。57 7 52”W)、中山站(69。22’24”S，76。22 740”E)、昆仑站(80。25’01”S.77。06’58”E)三座科学考察站。据此完成29-30题。
29.【答案】B
【解析】根据资料中三个科学考察站的具体经纬度，我们可以知道昆仑站纬度最高，距南极最近.长城站位于西半球，南极圈外并且最靠近南美大陆。
30.【答案】D
【解析】中山站位于76。22’40”E，属于东五区.北京时间采用的是东八区的区时，北京时间要比中山站的当地时间早3个小时，因此，当中山站当地时间是2009年1月22日12时时，北京时间为2009年1月22日11时。
31.【答案】B
【解析】四川省常住人口在2000年～2010年减少的原因主要是十年中四川籍民工到省外打工的人数不断增加.平均每年有千万民工出省打工。因此本题应选B项。
32.【答案】D
【解析】人口密度一人口，一面积.把四个省份在2010年的常住人口除以改省的面积.可以得出这四个省份在2010年的人口密度。经计算.四川省的人口密度最低。
33.【答案】B
【解析】由北回归线和东经20。穿越该国，该国的边界形状以及其位于非洲北部可以得知该国为利比亚。因此其北部濒临的海是地中海。
34.【答案】D
【解析】该国首都位于地中海沿岸，属于地中海气候，因此其夏季高温少雨，冬季温和多雨。
35.【答案】C
【解析】利比亚除了位于地中海沿岸的北部为地中海气候，其余90%为热带沙漠气候，其地表的主要自然景观为荒漠。
36.【答案】A
【解析】由图5可以看出种植咖啡最早的年代是1861年，它对应的地区为非洲的埃塞俄比亚。
37.【答案】C
【解析】从图中可以看出全球咖啡主要分布在赤道附近的热带地区，因此，热量条件是影响咖啡分布的首要因素。
38.【答案】B
【解析】巴西是世界第一大咖啡生产国和出口国，素有“咖啡王国”之称。
39.【答案】C
【解析】东南亚的气候类型主要为热带雨林气候和热带季风气候两种，这两种气候都适合种植水稻，四个图中只有丙符合热带季风气候特点。
40.【答案】A
【解析】为了应对世界范围内可能出现的粮食危机，我国应采取的措施很多，包括加强商品粮基地的建设，提高粮食单位面积产量，适度提高粮食价格，提高农民的种粮积极性，增加耕地面积等，但最主要的措施是加强商品粮基地的建设，提高粮食单位面积产量。
41.【答案】
原因：土地兼并严重，均田制遭到破坏，租庸调制无法维持，政府财政困难。
内容：按土地和财产的多少，分夏季和秋季两次收税。
作用：
(1)改变了过去以人丁为主的征税方法.是我国古代赋税制度的一次重大变化。
(2)政府的收入增多，农民的负担依然很重。
42.【答案】巨额赔款严重摧残了中国社会经济，加深了人民的苦难；在北京设立“使馆界”和外国侵略者控制京津地区，使中国领土主权和国防能力受到严重损害；清政府进一步成为帝国主义的帮凶；标志着中国半殖民地半封建社会形成，中国半殖民地半封建社会统治秩序完全确立。
43.【答案】
基本精神：革除幕府封建统治的弊端，向西方学习，发展资本主义。
措施：废藩置县，建立中央集权的政治体制；改革土地制度，承认土地私有；引进西方技术，发展资本主义工商业；文明开化，废除封建等级制度和封建陋习，发展教育。
44.【答案】
(1)③
(2)②
(3)高   ②
(4)亚寒带针叶林
纬度位置(纬度高，气温较低)，大气环流(地处副极地低气压带，降水较多)(答得合理，酌情评分)
45.【答案】
(1)珠江三角洲长江三角洲
(2)临海，交通便利。劳动力供应充足。劳动力价格低。对劳动力素质要求较低，能较好地解决劳动力就业问题。招商引资等政策支持。
(3)东部沿海地区生活水平不断提高，劳动力价格上升，环境保护成本提高，产业结构调整和优化。我国中西部经济相对落后，劳动力价格低廉，劳动力数量众多。西部大开发的发展战略支持。
46.【答案】
(1)欧洲西部   13本
(2)①③④
(3)地处环太平洋地震带(板块交界处)，地壳不稳定、多强烈地震发生。
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